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L’accompagnement

dans les dispositifs de formation

La notion d’accompagnement est centrale dans le champ de la formation, tant il est vrai  qu’elle reconsidère - ou recontextualise – les manières de faire en pédagogie. Quelle serait la valeur ajoutée et l’intérêt d’un accompagnement de et dans la formation ?

Dans un contexte où la formation s’entend dans un parcours, s’étale tout au long de la vie, les situations formatives pour un sujet social apprenant peuvent être diverses et variées et s’inscrivent dans la sphère professionnelle mais également plus personnelle de la vie privée. Dans cette perspective, quelles situations formatives propices pourrions-nous nous saisir et inventer pour construire les dispositifs de formation, « aménager » nos environnements éducatifs académiques ou plus formels ? Et dans ces contextes reconfigurés, quel serait la place pour l’accompagnement, tant du point de vue des accompagnateurs que de celui des accompagnés ?

Le questionnement général qui guide cette journée pourrait se formuler ainsi : 

Quel(s) accompagnement(s) des acteurs pour quel(s) engagement(s) du sujet, quel(s) effets formatifs pour quelle(s) professionnalisation(s) ?

Cette journée d’étude est envisagée comme un lieu de présentation d’expériences et de mutualisation de pratiques développées dans différents environnements et formats pédagogiques. Participeront à ces échanges et à ces réflexions des équipes éducatives (formateurs, ingénieurs pédagogiques, ingénieurs et responsables de formation), des tuteurs professionnels, ainsi que des stagiaires apprenants.

Bien que gratuite, l’inscription est indispensable et doit être faite auprès de Lisa Joly, à l’adresse suivante : lisa_joly@hotmail.fr 

Déroulement de la journée

Accueil à partir de 9 heures. 

· 9h30. Introduction et présentation de la journée -  Hugues Pentecouteau (Responsable LP SDIF) / Olivier Desoubry (Vice-Président Formation Tout au Long de la Vie, Rennes 2)

· 10h00. Conférence - L’accompagnement de l’autoformation dans les dispositifs de formation, Catherine Clénet (Université de Rennes2)

Si la formation des adultes se trouve être dans « une transition paradigmatique » favorisant « l’émergence des possibles de l’autoformation » (Pineau, 2006), mes travaux de thèse ayant pour objet l’accompagnement de l’autoformation dans les dispositifs de formation pour adultes, propose de contribuer à cette transformation [Thèse de doctorat, juin 2010, L’accompagnement de l’autoformation comme création d’espace d’intimité sociale dans, à travers et au-delà des dispositifs de formation, sous la direction de Bézille H. et Le Grand J.L., Université de Paris8]. Son objectif est de rendre intelligible cette problématique en identifiant les caractéristiques propres à ces situations formatives puis en proposant une modélisation dont nous pouvons nous saisir pour questionner nos environnements éducatifs.

· 10h30. Table ronde 1  - Regards croisés des équipes éducatives : Formes, ingénieries, postures, dimensions individuelles et collectives

Genevieve Lameul (Formation des adultes, Rennes 2) ; Hervé Breton (Master Fonctions ACcompagnement, Tours) ; Sophie Ferrandino (Formatrice-consultante), Régine Molins (Accompagnement VAE, GRETA Bretagne) ; Gloria Bigot-Legros, (Responsable formation "Relations Clients", Rennes 2) ; Catherine Daniel (Responsable formation « gestion et médiation de ressources documentaires », Rennes 2), Annick Durny (Responsable formation « métiers de la forme »)

Animation : Hugues Pentecouteau, Marie-Laure Lollier

12h30. Déjeuner 

· 14 H00. Conférence - L’activité de l’accompagnement. Intérêts enjeux et méthodologie, Jean-Yves Robin (UCO Angers)

Si j'évoque le concept d'activité pour appréhender ce qu'il est possible d'entendre par accompagnement, c'est sans doute parce que les travaux qui ont privilégié cette entrée conceptuelle pour traiter ce genre de thématique ne sont pas nombreux. Or, choisir cet angle d'attaque n'est pas sans conséquence pour comprendre ce que fait au quotidien un conseiller pédagogique dont le rôle consiste à accompagner un débutant qui se destine à la carrière enseignante. Ce sont précisément toutes ces questions qui seront abordées tout au long de cette conférence. Elle portera sur une étude réalisée depuis 2005 dans le cadre d'un programme régional de recherche (Outil pour la Formation l'Education et la Prévention - OuForEP) dont les résultats seront publiés dans un ouvrage collectif à paraître dans la collection Action et savoir aux éditions L'Harmattan [Jean-Yves Robin, Isabelle Vinatier (sous la dir.de), (2011), Conseiller et accompagner – Un défi pour la formation des enseignants, Paris : L'Harmattan, coll. Action et savoir, à paraître].

· 14 H 30. Conférence – L’accompagnement dialogique en formation par alternance, Noël Denoyel (Université de Tours)
Réflexions sur l’expérience d’une formation à l’ingénierie de l’accompagnement dans le cadre du Master 2  “Fonctions d’accompagnement en formation” de l’université François Rabelais de Tours.

· 15H00. Table ronde 2 – Paroles aux accompagnés : avoir été accompagnés – ou non – et accompagner à son tour : postures d’accompagnés, effets formatifs,  conséquences sur la professionnalisation

Corinne Blin (Ingénieure de formation, AFPE) ; Marie-Laure Lollier (Formatrice insertion, AREP), Anne-Stéphanie Deschamps (Chargée de projet, Secours Catholique), Arnold Magdelaine (Ingénieur, EHESP), Eric Simon (IFP-Institut de Formation des Professeurs de Bretagne), Maria-Teresa Bellini (Formatrice Insertion sociale), Cyrille Sempé (directrice de centre de bilan, Tours) ; Elisabeth Faizilleau (Accompagnatrice de projets de formations européens, Tours).

Animation : Catherine Clénet, Annaick Herment
Synthèse de la journée et perspectives

Catherine Clénet / Hugues Pentecouteau / Guy Désagulier
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