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Proposition d'évolution du site A-GRAF par Bénédicte Pinot

Suite à ses propositions, ce site participatif a été créé et chaque mois, un mail récapitulera les changements intervenus sur le site A-GRAF.

Exprimez-vous pour définir des priorités dans la mise en place des propositions suivantes :

"Je pense que l'on pourrait s'inspirer en partie du site Implexus de Michel Aladeff. Le site Facebook dont l'objet est d'échanger entre amis peut aussi être intéressant à observer dans ses fonctionnalités.

Je m'essaie de temps en temps sur Implexus et je trouve qu'il pose la responsabilité de chacun à le faire vivre. C'est mobilisateur car cela invite à la collaboration. L'architecture est facile d'accès même si des fonctions me paraissent parfois apporter de la confusion. Je n'y connais rien sur l'aspect technique. Je me place en utilisatrice.

Tout d'abord, pour permettre un suivi de la vie du site, il me semble important que lorsqu'il y a une mise à jour, un mail automatique pourrait être envoyé aux membres avec le "chemin". Cela permet de nous rappeler que le site existe, cela permet de ne pas chercher partout ce qui a été rajouté, cela permet de rendre visible les contributions de chacun et donc de les encourager. Plus le site se rappelle aux utilisateurs, plus il existe dans le foisonnement de sites dont nous nous servons quotidiennement. Cette fonctionnalité existe sur Implexus et facebook.

Ce que je trouve intéressant:

- le mur d'accueil Implexus reprend les objectifs du site et son objet, les thématiques, les champs de recherche. Présentation très simple avec un lien sur la présentation des membres. Une page centrale par laquelle on peut aller sur les groupes d'échanges, les évènements, les bibliographies thématiques qui regroupent aussi des auteurs qui ne font pas partie du collectif. Ces ressources sont réactualisées à la faveur des membres ou des appels du modérateur ou de l'animateur d'un groupe.

Nous trouvons déjà en partie cela sur le site. Peut-être faut-il alléger l'ergonomie de la première page: créer un espace à part de présentation des membres en fonction de l'histoire de l'association et du groupe fondateur (comme la présentation déjà proposée). Il serait intéressant de s'appuyer sur cette page pour travailler à l'écriture de l'histoire de ce collectif de recherche. pourquoi s'est-il constitué?.... Les membres fondateurs pourraient trouver là un "chantier collectif". Comme pour bon nombre de personnes et de collectifs, savoir d'où l'on vient me semble être porteur de sens. Pour les nouveaux venus, cet aspect est important dans le processus d'affiliation à la communauté.

Le manifeste est une réification importante pour le collectif. Peut-être faut-il y retravailler si vous trouvez que ce chantier est nécessaire. Vous avez le recul et l'expérience. Il me semble qu'il doit être valorisé. C'est un repère pour les nouveaux venus et pour les visiteurs qui savent où ils "mettent les pieds". Il fonde pour moi la communauté d'imagination du GRAF. Là aussi, cette réification est porteuse de sens. Un autre chantier?

- un espace ressources actualisé thématique qui peut évoluer par l'ajout de bibliographies ou de sitographies à l'occasion de la mise en place d'un groupe. Cependant les biblio et sito thématiques doivent être ouverts à tous les membres et non au seul groupe qui travaille sur le thème concerné. A voir s'il serait ouvert au grand public ou sur l'espace réservé. Il s'agit ici de revoir ce qui existe sur le site et de le renouveler si nécessaire.

- l'espace travaux des étudiants: c'est une fenêtre pour les étudiants, pour se rendre visibles et lisibles. A chaque membre de le faire vivre. Il n'en existe pas sur Implexus. Je pense que personnellement il m'a beaucoup servi et a permis de faire connaître le site à d'autres étudiants qui me demandaient de lire mes Masters. On est sur de la mise en réseau élargi, le rhizome... Ici, l'usage resterait public.

- la possibilité pour chacun des membres Implexus de créer un groupe et la possibilité que les membres puissent y adhérer à des fins de participations diverses. La page d'accueil du groupe présente l'objet et la finalité (préparation d'une journée d'étude, d'une publication, d'un échange sur un thème...). Un espace de discussion peut être ouvert par un membre du groupe à l'intérieur de l'espace du groupe: il s'agit d'une question, d'une demande, d'un partage de texte... l'espace groupe a son animateur qui relance la dynamique régulièrement et régule les échanges.

Plusieurs espaces de discussion peuvent co-exister dans un même groupe.

Ce pourrait être mis en place sur l'espace membres.

- l'espace d'expression du site est important à garder. il n'en existe pas de tel sur Implexus. C'est intéressant je trouve qu'on puisse le garder et l'enrichir à des fins internes sur l'espaces membres. Je ne sais pas si c'est possible, mais soyons fou: ne pourrait-on pas mettre sur cet espace privé les publications passées? Peut-être , les nouvelles? Pas les ouvrages mais des textes importants pour la communauté de recherche que nous souhaitons former?

- un espace agenda pour les évènements mis à jour des journées de l'association avec un lien sur la présentation et les résumés des contributions qui pourrait être renseigné par chaque membre ou par le modérateur afin d'éviter les mauvaises manipulations et assurer une cohérence enterme de format, d'ergonomie de présentation . On pourrait aussi imaginer un calendrier de chantiers: réactualisation des bibliographies et des sitographies, le manifeste, l'histoire de vie du collectif...

- sur Facebook comme sur Implexus, deux fonctionnalités existent qui permettent un échange plus intimiste entre deux personnes voire entre plusieurs: c'est le chat et la messagerie intégrée. Cela évite de se rebrancher sur sa propre messagerie pour envoyer un message et cela permet une discussion synchrone entre membres du groupe qui peut se révéler nécessaire pour rendre les échanges à certains moments plus conviviaux que des messages dont le ton pourrait prêter à mauvaise interprétation.

Tout cela suppose peut-être des ouvertures de droit. A voir.

Si on peut commencer par cela je pense que ce serait un bon début. Pour résumer:

un espace public qui doit répondre aux attentes que j'ai pu percevoir lors des réunions précédentes:

- une volonté d'être plus lisibles

- une volonté de pouvoir promouvoir les publications et notamment celles des étudiants

- une volonté de se tenir informé des évènements autour de l'autoformation

- un besoin de ne pas perdre son temps à chercher les mises à jour

un espace privé qui répond à d'autres attentes:

- une volonté d'échanger et de garder des traces

- une volonté de travailler ensemble sur la préparation des évènements

- un besoin de reconfigurer le site pour qu'il soit plus convivial

Il y en a sûrement d'autres.

Voilà quelques remarques d'une utilisatrice de quelques sites conviviaux amical ou d'échanges. "

Site collaboratif http://a-graf.ning.com/  Texte d’introduction

Ce site a pour objet de mettre à disposition un espace d'expression collaboratif dans lequel chaque membre peut s'appuyer pour travailler avec les autres. Cet outil a pour vocation de développer des échanges, de permettre la poursuite de la réflexion, la préparation d'évènements, de se tenir informer sur l'actualité de l'autoformation, de s'engager pour le collectif à sa mesure par la distance. 
Vous pourrez selon vos besoins mettre en place des petits groupes de travail à l'occasion de mini-chantiers, des forums thématiques pour prolonger vos rencontres et vos travaux. Cet espace d'expression et de mutualisation est souple et vous permet d'intervenir selon les modalités qui vous paraissent judicieuses. Il s'agit également par son caractère permanent de garder en mémoire les contributions collectives et individuelles. S'inscrivant dans la durée, l'espace collaboratif se veut au service des membres et du collectif dans une logique d'autoformation de notre communauté de recherche.  
 Expérimental, il se pérennisera et évoluera grâce à votre participation et vos suggestions. 
Au plaisir de vous lire."
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